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Постановка проблеми. Помідори займають про-
відне місце серед овочевих культур, як в Україні так 
і у світі. Вирощування овочів в умовах захищеного 
ґрунту є ключовим для забезпечення населення свіжою 
продукцією. Виробництво помідорів становить значну 
частку від загального обсягу овочевої продукції, що 
вимагає апробації нових технологій для підвищення 
врожайності [1]. Для сучасного виробництва овочів 
у захищеному ґрунті характерні недостатня сівозміна 
та надмірний рівень застосування мінеральних добрив, 
які негативно впливають на родючість у ґрунтових 
теплицях [2]. Використання стимуляторів росту дозво-
ляє отримувати здорові рослини з розвиненою корене-
вою системою, які ефективніше протидіяти стресовим 
впливам навколишнього середовища. Дані наукових 
досліджень підтверджують, що впровадження сучас-
них методів веде до зниження хімічного навантаження 
на рослини та сприяє збереженню природних ресурсів, 
що є важливим для сталого розвитку аграрного сектора 
та виробництва помідорів [3]. Біостимулятори є важ-
ливими інструментами в сучасному сільському госпо-
дарстві, оскільки вони активують специфічні функції та 
процеси в рослинах, сприяючи їх росту та розвитку. Для 
ефективного застосування регуляторів росту необхідно 
глибоко розуміти їх властивості та вплив на рослини. 
Саме застосування біостимуляторів здатне забезпечити 
високий рівень врожайності при мінімальних витратах 
на зовнішні ресурси, що є особливо актуальним в умо-
вах сучасних викликів глобалізації та змін клімату [4, 5].  

Зважаючи на важливість овочів, особливо помідорів, 
для здоров’я людини, інтеграція біостимуляторів у тех-
нології вирощування помідорів може стати ефективним 
засобом для підвищення врожайності. Для досягнення 
оптимальних результатів важливо враховувати специ-
фічні особливості кожного препарату та умови вирощу-
вання. Актуальним завданням є дослідження впливу 
біостимуляторів на врожайність помідора у конкретних 
агрокліматичних умовах, що дозволить не лише опти-
мізувати витрати ресурсів, але й забезпечити сталість 
продуктивності на довгостроковій основі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Помідори є ключовим продуктом у сучасному овочів-
ництві, їх виробництво та споживання мають значний 
вплив на економіку та здоров'я населення. Актуальність 
вирощування помідорів у контексті зміни клімату поля-
гає у необхідності адаптації сучасних технологій для 
забезпечення стабільного вирощування, навіть за 
несприятливих погодних умов [6, 7]. Помідори є багатим 
джерелом мінералів, вітамінів, незамінних амінокислот, 
цукрів та харчових волокон, що робить їх важливим 

компонентом раціону. Їх споживають свіжими, а також 
у вигляді консервованих та сушених продуктів, які мають 
значну економічну цінність. Хімічний склад плодів помі-
дорів залежить від гібриду та умов вирощування. Вміст 
сухої розчинної речовини у плодах різних гібридів коли-
вається в межах 5,5-5,9%, а вміст цукрів та аскорбіно-
вої кислоти варіюється залежно від умов вирощування. 
Це підкреслює важливість вибору відповідних сортів та 
оптимальних агротехнічних прийомів для забезпечення 
високої якості продукції [8, 9]. 

В Україні, враховуючи кліматичні особливості, помі-
дори вирощують як у відкритому, так і в закритому ґрунті. 
Для отримання ранньої продукції навесні оптимальним 
є використання теплиць. Розсадний метод дозволяє 
забезпечити оптимальний ріст і розвиток рослин та 
отримати максимально ранній врожай [10]. Підвищення 
врожайності сільськогосподарських культур є ключовим 
аспектом удосконалення агротехнологій та забезпе-
чення продовольчої безпеки. Оптимізація мінерального 
живлення є ефективним засобом підвищення врожай-
ності та якості продукції різних сільськогосподарських 
культур [11]. 

Дослідження дозволяють відзначити, що застосу-
вання бактеріальних препаратів значно підвищує вро-
жайність овочевих культур, призводить до збільшення 
об'єму кореневої маси, активізації симбіотичних про-
цесів та підвищення стійкості рослин до стресових 
факторів. Впровадження бактеріальних препаратів 
у технології вирощування сільськогосподарських куль-
тур є ефективним засобом підвищення їх продуктив-
ності, покращення якості врожаю [12-14]. 

При розробці біостимуляторів активно застосовують 
ретельно відібрані штами ризосферних бактерій, що 
забезпечують комплексну дію для рослин. Ці мікроор-
ганізми безпосередньо або через зміну мікробіологіч-
ного балансу стимулюють ріст і розвиток рослин. Вони 
сприяють оптимізації процесів живлення, забезпечуючи 
доставку необхідних поживних речовин, гормонів і фер-
ментів у клітини рослин, а оптимізація живлення рослин 
із застосуванням цих препаратів позитивно впливає на 
їх стійкість до змін кліматичних умов [15, 16].

Мета дослідження полягала у визначенні впливу 
різних режимів попередньої обробки насіння шляхом 
замочування в дистильованій воді та застосування біос-
тимуляторів АБТ та Епін-екстра на динаміку росту, роз-
виток рослин протягом повного вегетаційного циклу та 
на кінцеву врожайність гібридів помідора F1.

Матеріали та методика досліджень. Польові експе-
рименти проводилися у плівкових теплицях. Теплиці роз-
ташовано у Державному біотехнологічному університеті 
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в південно-східній частині Лівобережного Лісостепу 
України. Дослідження виконувалися у 2018-2021 роках. 
Ґрунт теплиць представлено чорноземом типовим для 
глинистих карбонатних лісів. 

Польовий дослід проводили за стандартними мето-
диками. У третій декаді лютого насіння досліджуваних 
гібридів висівали в касети. Після проростання розсаду 
переносили в теплицю, де їх пікірували в стаканчики 
об'ємом 500 см³. Рослини щоденно поливали та про-
водили розпушування ґрунту. У період з третьої декади 
квітня до першої декади травня розсаду з 3-5 справж-
німи листками та висотою 30-35 см висаджували на 
постійне місце в плівкову теплицю без обігріву. Вологість 
ґрунту підтримували на рівні 80,0-82,4% НВ за допомо-
гою краплинного зрошення, при цьому витрата води на 
один полив становила 4,5-6,5 л/м².

У проведеному дослідженні вивчали вплив біости-
муляторів на ріст та розвиток індетермінантних гібридів 
помідорів F1 Матіас та Махітос, рекомендованих для 
вирощування в Україні. Насіння обробляли водою та 
біостимуляторами росту АБТ і ЕПІН. Варіанти дослідів 
розміщували методом повної рандомізації з чотири-
кратною повторністю, що забезпечує усунення система-
тичних похибок та підвищує достовірність результатів. 
Протягом вегетаційного періоду проводили фенологічні 
спостереження та біометричні вимірювання, зокрема 
оцінювали динаміку росту, розвиток листкового апарату 
та формування генеративних органів. Урожай плодів 
обліковували окремо за кожним варіантом та повторні-
стю, що дозволяло детально аналізувати вплив різних 
факторів на продуктивність. Для статистичної обробки 
даних розраховували коефіцієнт кореляції, визначаючи 
силу та напрямок зв'язку між досліджуваними показни-
ками. Перевірку гіпотез щодо наявності та характеру 
взаємозв'язків здійснювали за допомогою дисперсій-
ного аналізу методом ANOVA, що дозволяло оцінити 
значущість впливу факторів на результати дослідження.

Біостимулятор АБТ є багатокомпонентним мікроб-
ним засобом, розробленим для поліпшення азотного 
живлення рослин у сільському господарстві. Основу 
препарату складають асоціативні азотфіксувальні 
мікроорганізми роду Azotobacter, які здатні фіксувати 
атмосферний азот, перетворюючи його на доступні для 
рослин форми, що сприяє підвищенню родючості ґрунту 
та врожайності культур [17, 18].

Епін-екстра є регулятором росту та адаптогеном 
з широким спектром дії, що характеризується вираже-
ним антистресовим ефектом. Цей синтетичний аналог 
природних речовин містить 0,025 г/л епібрассиноліду 
і використовується для стимуляції енергії проростання 
та схожості насіння, підвищення стійкості рослин до хво-
роб, забезпечення раннього та рівномірного дозрівання 
врожаю, а також для посилення захисних механізмів 
рослин проти несприятливих умов навколишнього сере-
довища [19].

Результати досліджень. Результати дослідження 
показали, якою мірою обробка насіння помідорів біос-
тимуляторами за різної експозиції впливає на строки 
проходження фаз розвитку рослин помідорів. Обробка 
насіння помідорів біостимуляторами різної тривалості 

впливу прискорює проходження фаз розвитку рослин 
порівняно з контрольним варіантом без обробки. 

Дослідження показали, що обробка насіння помідо-
рів біопрепаратом ЕПІН значно впливає на швидкість 
проходження фаз розвитку рослин. Порівняно з кон-
трольним варіантом без обробки, застосування біопре-
парату ЕПІН прискорювало розвиток рослин. Зокрема, 
при обробці насіння біопрепаратом АБТ перші сходи 
з'являлися на 4-6 день експерименту, тоді як викори-
стання біопрепарату ЕПІН призводило до появи сходів 
вже на 4-й день. Основні фази росту та розвитку рослин, 
оброблених біопрепаратом ЕПІН, наставали в серед-
ньому на один день раніше, ніж в інших варіантах 
дослідження. Протягом періоду спостережень різниця 
в тривалості основних фенологічних фаз становила 
від 2 до 6 днів (в середньому 8-11%) при обробці АБТ 
і від 6 до 10 днів (11-15% залежно від експозиції) при 
застосуванні для інокуляції насіння біопрепарату ЕПІН. 
Загалом, інокуляція насіння за 6-годинною експозицією 
біопрепаратом ЕПІН призводила до того, що основні 
фази росту і розвитку рослин наставали в середньому 
щонайменше на один день раніше, ніж у інших варіан-
тах польового досліду. Вплив сортименту гібрида був 
незначним: ранній гібрид Махітос проходив основні 
фази дещо раніше, але ця різниця була мінімальною. 
Обробка насіння біопрепаратами також прискорювала 
настання фази масового плодоношення у всіх досліджу-
ваних гібридів. 

Біометричні показники свідчать, що стимулятори 
росту суттєво впливали на ріст і розвиток рослин дослі-
джуваних гібридів помідорів (табл. 1). 

Інокуляція насіння водою, препаратами АБТ та 
біопрепаратом ЕПІН сприяла прискоренню розвитку 
рослин. Середній показник висоти стебла в контроль-
ному варіанті становив 115 см, тоді як у рослин, обро-
блених біопрепаратом ЕПІН, цей показник досягав 
127 см, що на 10,4% більше, ніж у контролі. Діаметр 
стебла в середньому становив 0,7-0,8 см. Середня 
маса рослин під час масового цвітіння варіювалася від 
1037 г у контролі до 1214 г у рослин, оброблених біопре-
паратом ЕПІН. Інокуляція насіння водою, препаратами 
АБТ та ЕПІН призводила до збільшення маси рослин 
на 3%, 10% та 17% відповідно, порівняно з контролем. 
Рослини всіх варіантів досліду мали більшу площу лист-
кової поверхні порівняно з контролем: +6% при обробці 
біопрепаратом АБТ та +14% при застосуванні біопре-
парату ЕПІН. Таким чином, у період масового цвітіння 
різниця в біологічних параметрах рослин помідорів ста-
новила +10-17% на користь рослин, оброблених біопре-
паратом ЕПІН, які показали найвищі значення за всіма 
показниками та перевершили контроль. Найбільш вира-
жений позитивний вплив спостерігається при застосу-
ванні біостимулятора ЕПІН, особливо за тривалішої 
експозиції, що забезпечує максимальне збільшення 
всіх морфометричних показників. Біопрепарат АБТ 
також сприяє покращенню росту, хоча меншою мірою, 
ніж ЕПІН. Обробка дистильованою водою має наймен-
ший вплив, іноді лише незначно перевищуючи показ-
ники контролю або залишаючись на подібному рівні. 
Загалом, обробка біопрепаратом ЕПІН виділяється як 
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найефективніший метод стимуляції росту у фазу масо-
вого цвітіння.

Дослідження показують, що обробка насіння помідо-
рів біостимуляторами суттєво впливає на розвиток рос-
лин у фазі масового плодоношення (табл. 2).

Результати дослідження показали, що обробка 
насіння помідорів біостимулятором ЕПІН сприяла 
збільшенню довжини стебла рослин. У середньому за 
період досліджень максимальна довжина стебла спо-
стерігалася у рослин, оброблених біостимулятором 
ЕПІН, і становила 296 см, що на 7% більше, ніж у кон-
трольній групі (276 см). Інші гібриди менше відрізня-
лися від контролю за цим показником. Діаметр стебла 
в середньому становив 1,0-1,3 см. Щодо площі асимі-
ляційної поверхні, середня площа листкової поверхні 
в контрольній групі становила 9048 см² на рослину. 
Найбільше перевищення над контролем зафіксовано 
у рослин, оброблених біостимулятором ЕПІН, з пло-
щею листкової поверхні в середньому 10162 см², що на 
12% більше, ніж у контролі. Інші гібриди мали переви-
щення над контролем на рівні похибки експерименту. 

Кількість листків на рослині коливалася від 23 до 28. 
Маса рослин при застосуванні біостимуляторів варію-
вала від 1990 г на контрольному варіанті без обробки до 
2310 г, у досліді з обробкою біостимулятором ЕПІН, що 
на 16% більше, контролю. Під час масового плодоно-
шення спостерігалися суттєві відмінності за основними 
біометричними показниками рослин помідорів залежно 
від препарату, використаного для інокуляції насіння. 
Перевищення за всіма показниками рослин становило 
7-16% над контролем у дослідних варіантах з обробкою 
біостимулятором ЕПІН.

Результати дослідження 2018–2021 років показали, 
що обробка насіння помідорів біостимулятором ЕПІН 
значно впливає на врожайність. Найвища врожайність 
спостерігалася у варіантах, де насіння інокулювали 
біостимулятором ЕПІН (рис. 1). 

Зокрема, максимальний показник врожайності – 
18,1 кг/м²  було досягнуто у 2020 році при 12-годинній 
експозиції насіння з біостимулятором ЕПІН (табл. 3).

У контрольному варіанті без обробки насіння 
врожайність становила 14,1 кг/м². Обробка гібридів 

Таблиця 1
Біометричні показники рослин помідора у фазу масового цвітіння, за різних препаратів та експозиції 
обробки (середнє за 2018-2021 рр.) 

Фактор А
(обробка)

Фактор Б 
(експозиція, 

годин)

Площа листкової 
поверхні, см2/росл.

Маса 
рослини, г

Довжина 
центрального 

стебла, см

Кількість 
листків, шт.

Без обробки (контроль) - 2402 1037 115 16

H2O дистильована
4 2370 1012 112 17
6 2511 1089 121 16
12 2513 1101 119 16

АБТ
4 2450 1077 119 17
6 2573 1157 123 17
12 2672 1182 124 17

ЕПІН
4 2552 1169 120 17
6 2803 1251 132 17
12 2822 1223 128 17

в середньому 2566,5 1129,4 121,0 16,5

Таблиця 2
Біометричні показники рослин помідора у фазу масового плодоношення, за різних препаратів 
та експозиції обробки (середнє за 2018-2021 рр.) 

Фактор А
(обробка)

Фактор Б 
(експозиція, 

годин)

Площа листкової 
поверхні, см2/росл.

Маса 
рослини, г

Довжина 
центрального 

стебла, см

Кількість 
листків, шт.

Без обробки (контроль) - 9048 1990 273 26

H2O дистильована
4 8534 1969 269 25
6 9563 2090 280 28

12 9573 2117 283 27

АБТ
4 9370 2038 278 23
6 8467 2217 290 28

12 9952 2183 292 28

ЕПІН
4 9750 2182 281 27
6 10322 2309 299 29

12 10415 2310 308 29
в середньому 9499,3 2140,3 285,1 27,0
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Рис. 1. Урожайність рослин помідора, за різних препаратів та експозиції обробки (середнє за 2018-2021 рр.)

помідора різними стимуляторами росту виявляє зна-
чне покращення урожайності порівняно з контролем. 
За результатами спостережень, найбільш ефективним 
є застосування біопрепарату ЕПІН, який при всіх варі-
антах експозиції забезпечує найвищі показники. За 
4 години експозиції з ЕПІН урожайність збільшилася 
на 7,9% порівняно з контролем, за 6 годин – на 18,1%, 
а за 12 годин – на 24,3%. Застосування біопрепарату 
АБТ також сприяє значному підвищенню врожайності, 
зокрема за 6 годин експозиції, де збільшення склало 
10,0%. Дистильована вода мала менш виражений 
ефект, але все ж показала приріст урожайності, який за 
12 годин експозиції становив 9,6%. Загалом, обробка 
біопрепаратом ЕПІН продемонструвала найвищі темпи 
росту продуктивності, особливо у 2020 і 2021 роках, 
що вказує на його значний потенціал для збільшення 

врожайності гібрида F1. Ці результати свідчать про зна-
чний позитивний вплив біостимулятора ЕПІН на вро-
жайність помідорів, особливо при тривалішій обробці 
насіння.

Результати дисперсійного аналізу (ANOVA) підтвер-
джують, що відмінності у середніх значеннях врожай-
ності не є випадковими для обох факторів польового 
досліду (табл. 4).

При інокуляції насіння гібридів помідорів біостиму-
лятором ЕПІН, різниця для фактора А становила 1,6, 
а мінімально значуща різниця (НІР) при рівні значущості 
0,95 дорівнювала 0,7. Це свідчить про достовірне під-
вищення врожайності. Для фактора В достовірне підви-
щення врожайності спостерігалося при експозиції іноку-
ляції 6 та 12 годин, з різницями 1,0 та 1,7 відповідно, 
при НІР 0,7. Відносна похибка для всього експерименту 

 

Таблиця 3
 Загальна врожайність помідора, за різних препаратів та експозиції обробки (2018-2021 рр.) 

Фактор А
(обробка)

Фактор Б 
(експозиція, годин)

Урожайність, кг/м2 ±% до 
контроля2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. в середньому

Без обробки (контроль) - 13,5 13,4 14,3 15,0 14,1  -

H2O дистильована
4 13,8 13,8 14,7 14,4 14,2 0,7
6 14,5 14,1 15,8 15,3 14,9 6,0
12 14,8 15,5 15,8 15,7 15,4 9,6

АБТ
4 13,5 13,3 15,0 15,0 14,2 1,0
6 14,9 15,0 16,2 15,8 15,5 10,0
12 14,9 15,9 16,8 16,3 15,9 13,3

ЕПІН
4 14,8 14,8 15,7 15,5 15,2 7,9
6 16,2 15,8 17,2 17,2 16,6 18,1
12 17,0 16,9 18,1 17,9 17,5 24,3
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становила 5,4%, що вказує на високу точність дослі-
дження (94,6%).

Висновки. Дослідження показали, що використання 
препарату ЕПІН для інокуляції насіння індетермінантних 
гібридів помідора є надзвичайно ефективним методом 
стимулювання росту та розвитку рослин. Цей біости-
мулятор є регулятором росту та адаптогеном, що діє 
на широкий спектр біологічних процесів в рослинах. 
Інокуляція насіння перед посівом забезпечує значний 
позитивний ефект на розвиток рослин, особливо в період 
їх вегетації. За результатами досліджень, проведених на 
різних варіантах обробки насіння відзначено, що за вико-
ристання біопрепарату ЕПІН, період основних феноло-
гічних фаз росту та розвитку помідорів скорочується на 
6-10 діб. Це свідчить про значне прискорення всіх етапів 
росту, починаючи від проростання насіння до масового 
плодоношення. У рослин, які були оброблені біопрепа-
ратом ЕПІН, спостерігалося перевищення основних біо-
метричних показників на 7-12% порівняно з контролем. 
Таким чином, застосування цього препарату дозволяє 
не лише покращити ріст і розвиток рослин, а й підвищити 
їх стійкість до стресових умов, що є важливим для забез-
печення стабільних урожаїв.

Інокуляція насіння помідорів біопрепаратом ЕПІН 
продемонструвала значне покращення врожайності 
в різних експозиціях. За експозиції в 4 години спостері-
галося підвищення врожайності на 7,9%, що становило 
15,5 кг/м². За експозиції в 6 годин збільшення врожайно-
сті на 18,1%, що дорівнювало 16,6 кг/м². При експозиції 
в 12 годин, врожайність збільшилася на 24,3% порів-
няно з контролем, що складало 17,5 кг/м². Ці дані свід-
чать про те, що обробка насіння біопрепаратом ЕПІН 
значно прискорює розвиток рослин, що, в свою чергу, 
позитивно впливає на урожайність. 

Різниця у рівні врожайності помідора статистично 
достовірна за факторним аналізом ANOVA за факто-
ром А – 1,6 кг/м² (інокуляція препаратом Епін-екстра), 
що свідчить про високу ефективність цього методу, та 
за фактором Б – 1,0 кг/м² та 1,7 кг/м² (відповідно експо-
зиція в 6 і 12 годин), що також підтверджує ефективність 
подовження часу експозиції.
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Сєвідов В.П. Продуктивність гібридів помідора 
залежно від впливу інокуляції насіння

Мета. Визначити вплив різної експозиції замочування 
насіння помідора у дистильованій воді і інокуляції біос-
тимуляторами АБТ та ЕПІН на ріст та розвиток рослин 
та рівень загальної врожайності. Методи. Польовий – 
закладання дослідів, фенологічні, біометричні спосте-
реження, облік урожаю, розрахунковий – ефективність 
застосування, метод аналізу, статистичний. Результати. 
Визначено позитивний вплив обробки насіння перед 
посівом на ріст та розвиток рослин протягом всього 
вегетативного періоду за всіма варіантами експозиції. 
Замочування насіння водою, інокуляція препаратами 
АБТ та ЕПІН сприяли більш швидкому розвитку рослин. 
Розбіг у тривалості основних фенологічних фаз росту 
і розвитку рослин залежно від інокуляції насіння біопре-
паратами становив від 2-6 діб за обробки препаратом 
АБТ, що в середньому, становить 8-11% до 6-10 діб за 
обробки препаратом ЕПІНа за різних експозицій, що 
становить 11-15% В залежності від застосованого для 
інокуляції насіння препарату, у період масового плодо-
ношення, визначено значну різницю по основних біо-
метричних показниках рослин помідора. Перевищення 
за всіма показниками у рослин становило за варіантом 
досліду з обробкою препаратом ЕПІН, 7-16% відносно 
контролю. Висновки. Різниця у рівні врожайності помі-
дора статистично достовірна за факторним аналізом 
ANOVA за фактором А – 1,6 кг/м² (інокуляція препара-
том ЕПІН), що свідчить про високу ефективність цього 
методу, та за фактором Б – 1,0 кг/м² та 1,7 кг/м² (від-
повідно експозиція в 6 і 12 годин). Отримано зростання 
рівня врожайності за інокуляції насіння препаратом 
ЕПІН за експозиції в 4 години на 7,9%, що становило 
15,5 кг/м2 та за експозиції в 6 годин за цим варіантом 
отримано підвищення врожайності на 18,1%, що ста-
новило 16,6 кг/м2. Максимальну загальну врожайність 
помідорів за період досліджень відзначено за варіантом 
інокуляції препаратом ЕПІН з експозицією в 12 годин – на 
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24,3% порівняно з контролем (без обробки), що стано-
вило 17,5 кг/м2.

Ключові слова: помідор (solánum lycopérsicum l.), 
гібриди, інокуляція насіння, біостимулятори, технологія 
вирощування, урожайність.

Syevidov V.P. Productivity of tomato hybrids 
depending on seed inoculation influence

Purpose. The aim of the study was to assess the impact 
of varying exposure durations for soaking tomato seeds in 
distilled water and inoculation with biostimulants ABT and 
EPIN on plant growth and development, as well as over-
all yield. Methods. The research utilized field trials, pheno-
logical and biometric observations, yield recording, and a 
calculation-based approach to evaluate the effectiveness 
of the treatments. Statistical analysis was performed using 
ANOVA. Results. The pre-sowing seed treatment had a 
positive effect on plant growth and development through-
out the entire vegetative period across all exposure vari-
ants. Soaking seeds in water and inoculation with ABT and 
EPIN promoted faster plant development. The variation in 
the duration of major phenological growth phases due to 

seed inoculation with bioproducts ranged from 2 to 6 days 
for ABT treatment (an average increase of 8-11%) and 6 to 
10 days for EPIN treatment (an increase of 11-15%). During 
the period of mass fruiting, significant differences in key 
biometric indicators were observed, with plants treated with 
EPIN showing 7-16% higher values compared to the control 
across all parameters. Conclusions. The yield difference 
for tomato plants was statistically significant according to 
the ANOVA factor analysis. For factor A (EPIN inoculation), 
the increase in yield was 1.6 kg/m², demonstrating the high 
effectiveness of this treatment. For factor B (exposure dura-
tion), yields increased by 1.0 kg/m² and 1.7 kg/m² for 6 and 
12-hour exposure, respectively. Inoculation with EPIN for 
4 hours resulted in a 7.9% yield increase, with 15.5 kg/m². 
The 6-hour exposure increased yield by 18.1%, reaching 
16.6 kg/m². The highest total yield during the study was 
observed for the EPIN inoculation with a 12-hour exposure, 
which showed a 24.3% increase compared to the control 
(no treatment), amounting to 17.5 kg/m².

Key words: Tomato (Solanum lycopersicum L.), 
hybrids, seed inoculation, biostimulants, cultivation tech-
nology, yield.


